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Obstrucţiunea în camera din Viena.
Ceea ce se petrece de câtva 

timp în Viena, în sinul parlamentu
lui central de acolo, este mai muit 
decât o turburare, un conflict trecă
tor, ca şi multe alte conflicte pro
duse în învălmăşâla luptelor naţio
nale. Este ceva, ce nu se póte de
fini numai cu câte-va cuvinte, cum 
ar fi de pildă când am vorbi de de* 
monstraţiunile Germanilor din par
lament, ori de*un protest al lor, fă
cut pe calea în adevér estremă şi 
in sine, din punct de vedere parla
mentar, condamnabilă a obstruc- 
ţiunei.

Este mai mult decât a tâ t; este 
o încercare desperată, ce se face 
din sînul Nemţilor austriac! pentru 
a pune stavilă curentului înclinat 
spre federalism şi favorabil Slavilor, 
ce prinde rădecinî tot mai afunde 
în mecanismul intern de stat al ţe- 
rilor austriace.

Nu-i vorbă, sunt multe de ej*8 
şi de observat asupra atitudinei Ger
manilor, ce se numesc aeji progre
sişti, după ce politica lor suprema- 
tistă, poreclită liberală, a făcut în 
cursul timpului un desevîrşit fiasco, 
mai ales în Boemia. In fond înse, 
ori ce om nepreocupat trebue se re- 
cundscă, că lupta ce s’a început cu 
scandalurile obstrucţioniste în par
lament, este o luptă a Germanismu
lui în contra Slavismului. Acésta 
s’a putut vedé destul de lămurit cu 
oca9iunea mişcărei germane în con
tra  ordonanţelor de limbă ale cabi
netului Badeni, care au fost date în 
favórea Cehilor din Boemia şi Mó
ra via.

Cum-că e vorba aici de-o încer
care desperată a Germanilor spre a 
pune stavilă povoiului ceho-polon 
şi „clerical", se vede clar şi limpede 
şi din declaraţia, ce o fac Germanii 
obstrucţioniştî pe faţă, că scopul 
lor este a dovedi, că orî-ce lucrare 
legislativă e imposibilă, pe câtă  
vreme Germanilor li-se va denega 
dreptatea.

Ca se ne facem o ideiă de ob- 
strucţiunea, ce o fac astă<ji Germa
nii în parlament, pe lângă cele ce 
sunt cunoscute cetitorilor noştri vom 
spune numai, că alaltăerî camerei 
i-au trebuit peste şâse óre pentru 
formalitatea primirei procesului ver
bal a şedinţei premergétóre. Se ’n- 
ţelege, că íntréga oposiţiă germană 
a luat cuvéntul numai spre a lungi 
discusiunea şi a face imposibilă con
tinuarea lucrărei parlamentului.

Este caracteristic, că în faţa 
acestor apucături obstrucţioniste, pre
şedintele camerei, ca sé evite repe- 
ţirea scenelor cu procesul verbal, 
n’a închis şedinţa, ci numai a între- 
rupt’o pănă în altă c|i, ca astfel se 
nu fiă necesar a se începe şedinţa 
ârăşi cu cetirea procesului verbal. 
A ceste apariţiunî dovedesc înse, că 
Germanii sunt fórte decişi de-a 
face tóté sforţările pentru a zădăr
nici lucrarea parlamentului şi a se 
impune printr’asta, cum s’au fost 
impus odinióra şi Cehii prin obstruc- 
ţiunea lor în dieta boemă.

„Obstrucţiunea44, фее organul 
Germanilor liberali, „este împotri
virea Germanilor faţă cu calculatorii 
reci, cari au uitat, că şi majorităţile 
se pot sdrobi de voinţa unui popor 
decis... Obstrucţiunea este de neîn
vins, fiind-că îndărotul minorităţii 
parlamentului stă un popor, care, 
sătul de atacurile continue, s’a re
cules spre a clarifica odată pentru 
tóté timpurile cestiunea, decă posi* 
ţia unei naţiuni póte fi dependentă 
de majorităţi.., Obstrucţiunea are sco
pul, de-a stabili şi garanta, că cer
turi naţionale nu mai este permis 
se fiă resolvate pe cale unilaterală. 
Germanii nu vor ceda şi nici că le 
este permis se cedeze. De aceea re- 
sistenţa în contra obstrucţiunei lor 
nu va folosi nimictt.

Fórte amărîţî sunt Germanii 
liberali pe Poloni, prietenii lor de 
odiniórá, pentru - că s’au aliat cu 
Cehii, inimicii Germanilor, şi nu mai 
puţin pe conservativii clericali, cari 
deşi Germani fac parte din acea 
majoritate, care este acusată de 
Germani, că voesce se nimicâscă 
drepturile naţionale ale Germanilor, 
vrend se decidă unilateral cérta lor 
cu Cehii în Boemia şi Moravia.

Obiectivul cel mai principal al 
acţiunei obstrucţioniste germane sunt 
ordonanţele de limbă, a căror retra
gere voesc s’o sforţeze Germanii. 
De vor reuşi, de nu, este o cestiune 
ce va avé s’o decidă viitorul.

Una înse se prevede cu siguri- 
tate de pe acum, ca adecă o crisă 
nu va puté fi evitată şi că în tot 
caşul se vor nasce complicaţiuni prin 
împedecarea reînoirei pactului în tim
pul prescris şi că astfel este ame
ninţată cu stagnare íntréga maşină- 
riă dualistică.

Din Bucovina»
Sucéya, 27 Maiü 1897.

(Résboiul între vechii conservativi, Românii tineri 
şi baron Mustatza — Moriz Steckel.)

„Bukowinaer Post“, organul baronului 
Mustatza, în numérul din 23 Maia a. o. a 
deoiarat aderenţilor direoţiunei nouă, aşa 
numiţilor „români tineri*, résboiul, oontra 
aşteptării tuturora. Pasul aoesta neprecu- 
getat a făout o impresie penibilă în ţâră, 
stîrnind nedumerire în tóté părţile; pentru 
urmări vor réspunde nenorociţii politicianl, 
oarl stau în dosul fiţuicei fanarioto-jido vesel; 
noi îl salutăm de altmintrelea ou buouriâ, 
oferindu-se posibilitatea de-a lămuri ou 
franoheţă situaţia sub oohii publicului, care 
de sigur îşi va forma o judecată ssupra 
lucrurilor pentru ţinuta sa în viitor.

De şi articolul de iond al fiţuioei e 
compus nelogio şi plin de írase gólé, el e 
interesant, presentându*ne o icóná fidelă a 
sistemului vechiü şi a oredeului politic al 
veohilor ooneervativl.

Dâcă punem în relief urbi ét orbi 
starea adevărată a Românilor bucovineni, 
nu înfigem hangerul otrăvit în spatele fra
ţilor de un sânge şi de uu ném, ci sco- 
posim ameliorarea referinţelor triste. De 
aceea esoludem în discuţiă personalităţi şi 
pretindem din partea fiţuicei bunăcuviinţă, | 
decă doresoe sé ne precisăm vederile.

Diferenţele între vechii conservativi 
şi tineri sunt prea mari, deoât sé fiă uşor 
de delăturat. Înşirăm numai unele esemple. 
Vechii conservativi propagă aşa numitul 
„bucovinism*, ou alt cuvânt „cosmopolitismul“; 
ei sunt amioii ţării şi ai naţionalităţilor. 
Bucovina e locuită, afară de Români, de 
Ruteni, Poloni, Jidani, Nemţi, Lipoveni, 
Armetcl, Ţigani şi Unguri. Déoá Mustatza 
et oonsortes se jertfesc pentru tóté naţio- 
nulităţile ţârii, oe folos póte avé poporul 
român diu activitatea vechilor conservativii 
cari după afirmarea „fiţuicei* sunt şi vor 
sé rămână Români? Ba 4*° e ĵ chiar au 
muncit onest în sudórea feţii, aduoând jertfe 
însemnate pentru ridioarea naţionalităţii ro» 
mâne într’un timp, când numele de Român 
era urgisit. Dorim dove4l. Care e timpul 
glorios? Al lui Alesani, séu póte al lui 
Pace? Cum au întrebuinţat ferioiţii conser
vativi posiţia favorabilă în dietă dela Pace 
ínoóoe ?

Bine au condus corabia naţiunei, oă 
astăzi amploiaţii străini fao în ţâră ou Ro
mânii ce vréu; aoésta e trépta de influinţâ 
la oare sunt aduşi Românii de vechii con
servativi ? Fiţuioa strigă, oă tinerii află ideia 
naţională deşteptată şi nutrită. Dorim clari
tate ; noi soim, că la oouparea posturilor 
însemnate se regardau numai familianţl, séu 
creaturi stréine oportune intereselor oastei, 
pe oând tinerii români zeloşi, talentaţi, 
dér naţionali, din nenorocire nu de tagma 
veohilor oonservativl, s’au oalumniat şi de
nunţat la autorităţile superióre oa uliraiştî, 
daco-romani§ti. Cu altă ocasiune îi vom în
şira pe toţi după nume; aşa se nutresoe 
ideia naţională?

Alt punot de diferinţă e stabilirea 
unei armonii între interesele proprietarilor 
mari şi ale ţărănimei pe terenul eoonomic. 
Noi voim sS ridioăm poporul materialminte 
şi spiritualmente, oa ső dispună singur de 
destinele sale. Cei ou legea electorală? Ve
chii oonservativl nu s’au interesat de aoésta 
precum nici nu doresc desvoltarea popo
rului, obţinând ca slugi credincióse manda
tele diétáié din graţia guvernului; tinerii 
tind a mărgini ingerinţa guvernului, ca po
porul luminat să-şi alégá singur din voia 
liberă representanţii. Şi oe atitudine ob
servă veohii oonservativl faţă de internatul 
român din Cernăuţi ? Tótá ţâra e în agitare, 
numai veohii oonservativl, oarl asudă pen
tru interesele poporului, stau de-o-parte; 
liftele străine ínsö se nutresc în ţâră din 
averea lor:

Déoá aceste triste referinţe ale na
ţiunei rev01tă simţul elementelor, a căror 
inimă bate puternio pentru salvarea popo
rului român, merită aoeste elemente înju
răturile fiţuioei? Răspundă baronul Mus
tatza, oarl sunt existenţele catalinare, cari 
sunt fiinţele Bassermane, oe întoro luorurile 
pe dos din oausa veleităţilor egoiste pro
prie pentru un folos efemer personal ?

Póte oapul Românilor tineri, deputa
tul Dr. George Popovici, nobilul deputat 
George baron Vasilco, genialul Du Aurel 
Onciul, agerul Dr. lancu Flondor, energioul 
Dr. F l. Lupu, profundul baron Constantin 
Hormuzachi, sdravénul luptaş Dr. N. Blându , 
scepticul baron Alexander Hormuzachi, po
pularul deputat Varteres Pruncul, aprigul 
naţionalist Modest Grigorcea, neobositul de
putat Dr. loan Zurcan, venerabilul proto- 
presviter Artemie Berar, firmul caracter 
Dr. E . Criclevicî, învăpăiatul par. Zaharie 
Voronca, simpaticul par. Dihon, neînfrântul

prof. Grigorie Halip, zelosul naţionalist par 
Victor Zaharoschi, sinoerul naţionalist par. 
George Şandru etc. etc. e t c . . . . . ?  Aoeştia 
au onórea de a fi numiţl._da -fiţuica fana- 
rioto-jidovâsoă existenţe catilinare şi fiinţe 
Bassermane?

Răspundă pitia! numésoà! oăcl la din 
oontră se adeveresce la adresa ei 4i°ftla 
nemţâsoă: „ Wie der Schelm ist, so denlct er*.

Baronul Mustatza înspăimântat de se- 
rioritatea, ou oare se consolidézâ deja ener- 
gioii aderenţi ai curentului nou, în loc de 
înţelegere sémënà singur discordie în rân
durile române, sugerând publicului român 
frica de doué tabere pentru a discredita as- 
piraţiunile salutare. Spre liniştire şi chiari- 
fioare declarăm, că între Românii bucovi
neni nicî când nu vor exista doué partide, 
din simpla oausă, oă veohii conservativi nu 
mai sunt în stare a forma un partid.

Inzadar înoârcă deci fiţuioa a-i oa- 
lumnia pe tineri înaintea publicului ; par
tidul român rëmâne unitar, numai el tre
bue regenerat', şi aoésta e posibil numai 
prin unele schimbări radicale la oonducere.

Ce se atinge de foile locale n Bukowyna* 
şi „Buhowinaer Rundschau“, trebue ső măr
turisim, oă ele ne aduo de ocamdată numai 
servioii, dovedind publicului, oă baronul 
Mustatza nu-e conducèt&rul partidului ro
mân; ou tóté că-şl arogă dreptul de a 
vorbi chiar în momente vajnioe în numele 
Românilor.

Mai există opinia că Românilor li*e de 
lipsă o fóie în limba germană, spre a co
munica şi altor cercuri aspiraţiumle nóstre ; 
acésta nu o negăm. Este însé folosul oe-1 
trage naţiunea română din fiţuică adéquat 
speselor? Preoumpenesce binele séu dauna 
produsă de fiţuioa „oosmopolită** ?

Mai există şi altă opinie interesantă: 
Politioianii conservativi prudenţi susţin, că 
Românii fără alianţă nu se pot afirma în 
ţâră — Acésta e trist, dér adevërat. Spre 
soopul aoesta întrebumţeză fiţuioa nem- 
ţâscă. Unde-i însë alianţa? Acea a Româ
nilor ou ruşii-vechl, cari jooă astă4l rolul 
pago4ilor? Baronul Mustatza ne-a înduş- 
mănit numai cu tóté partidele însemnate 
dm ţâră.

Acésta e diplomaţia glorifioată a ve
chilor conservatori. Aci e looul, în oare îî 
întrebăm pe vechii oonservativl, ce prevala 
la fixarea condiţiunilor de contractare, folosul 
naţiunei române séu interesele proprie, avut’au 
şi au ei la tóté contractările numai ridicarea 
poporului român în vedere?

Starea actuală ne mărturisesoe con
trariul.

Depărtându-se de trupină aceşti di
plomaţi nefericiţi au îmbrăţişat „cosmopolo- 
tismul*, oare se sugerézâ chiar astă4l în
tr’un mod atât de mârşav abonenţilor fi
ţuicei fanarioto-jidovescî, oare are de ţintă 
mânţinerea la putere a vechilor conserva
tivi şi sporirea gheşeftului lui Moriz Stec
kel ; aşa se promovézâ interesele române— 
nach bestem Wissen und Gewissen — de un 
părăsit, oare poşede aroganţa de a-se im
pune cu sila poporului român, şi imper
tinenţa de a-se declara de un organ onest 
şi sincer al totalităţii poporaţiunei din ţâră, 
buciumând vocaţiunea internă, de a-se lupta 
pentru convieţuirea paclnică a tuturor na
ţionalităţilor, cu tóté mijlócele ce-i stau la 
disposiţie.

Prase gole şi înjurături -nu ajută as- 
tă4î în politică ; vom precisa deci chiar 
principiile şi scopul direoţiunei nouë.
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Noi ounôscem în prima liniă numai 
Români, poli ti oă română, şi poporaţiune ro
mână în oadrele oonstituţiunei ; politica bu- 
cuvineanâ e pentru noi o utopià séu şarla- 
taniâ. Sonctuariul nostru este naţiunea ro
mână, în serviciul acestui templu tindem a 
pune tdtă suflarea românéscà din ţără ; preo 
ţii acestui templu trebue sè fiă conscii de che
marea lor.

Când privim însê astăcţi la vandalismul 
cumplit, prin care nu numai că s’a neligiatt 
dară şi s’a dêrimat puternicul zid de odi- 
diôrâ, nu putem avé încredere în fiinţe, cari 
se furişeză numai cu linguşiri în mijlocul 
nostru pentru a satisface patimelor prin pă- 
tarea lucrurilor celor mai sânte ; nu putem 
suferi duchurl necurate în apropiarea alta
rului,

Décà vechii conservativi se vor mai 
expectora in fiţuica lor, binevoésoà a ne 
precisa mai clar punctele lor de vedere, 
oa së cunôscem întru cât observările nostre 
sunt nedreptăţite.

Octavius.

Tinerimea maghiară şi dreptul 
de întrunire.

Aîaltăeri în şedinţa dela 26 Maiö n. 
a dietei ungare, s’a sulevat următorul cas, 
ce s’a petrecut c^0!0 acestea ou tinerii 
universitari maghiari din Budapesta, şi 
oare a dat ansă la o discuţiune forte ve
hementă şi, din mai multe puncte de ve
dere, interesantă.

S’a întâmplat adecă, că cu ocasiunea 
unei adunări de protestare în oontra uroă- 
rei cvotei, arangiată din partea cetăţenilor 
oposiţionalî din Budapesta, aceştia au ce
rut, ca şi tinerimea universitară maghiară 
să ia parte la aoâstă mişcare. Tinerii uni
versitari au şi voit sé ţină o adunare în 
cestiunea ovotei în 4*ua de 22 Maiü n.
c. Dór în momentul din urmă căpitanul po
liţiei i-a oprit a se aduna, deşi adunarea 
fusese insinuată şi luată la cunosoinţă atât 
din partea rectorului universitar, oât şi a 
poliţiei. In urma aoésta tinerii se adunară 
la ospătăria „Lukács** pentru a se consulta 
asupra ordinului de oprire» Oând însă se 
reîntorseră dela acâstă ospetăriă, fură în- 
timpinaţi de poliţişti; cei mai mulţi dintre 
tineri scăpară ou fuga, opt jurişti însă au 
fost prinşi, arestaţi şi pedepsiţi fiă-oare cu 
câte 7 5 -1 2 5 , ba ohiar şi 150 fl.

Caşul aoesta a fost sulevat aîaltăeri 
în dietă din partea deputaţilor Ludovic 
Olay şi Ludovio Hollo, cari ambi adresară 
câte-o interpelare ministrului de interne 
Perczel.

Deputatul Olay ĉ .ise, că se foîosesce 
de cel mai blând cuvânt, când numesce 
faptul căpitanului de poliţiă „impertinenţă“.

Este adevărat, 4ise el mai departe, 
oă dreptul de întrunire la noi nu este re
gulat prin lega; este adevărat, că la noi

dreptul de întrunire îl reguíézá ordinaţiu- 
nea ministeriului de interne din 1878 nr. 
171 şi acâstă ordinaţiune a ministrului de 
interne e ţinută în secret, nefiind nici pu
blicată în fóia oficială şi neaflându-se nioî 
în arohiva ordinaţiunilor. Cu tote astea po
liţia şi oăpitănatul, întocmai oa şi d-l mi
nistru, totdéuna în oestiunea dreptului de 
întrunire prooed pe basa ecestei ordina- 
ţiunî secrete. Dór nici în sensul acestei ordi- 
naţiuni ministrul nu avea drept nici dintr’un 
punct dn vedere sé oprésca adunarea insinuată 
de studenţii universitari, oăoi § 104 al art. 
de lege X X X  din 1874 dispune apriat, că 
astfel de întruniri sunt a se insinua sim- 
plamente şi la ele póte 8sista căpitanul 
séu alt delegat al autorităţii, dér el nici
odată şi în nici o împrejurare nu póte avé 
drept de-a opri ţinerea întrunirei.

Declară în fine Olay, oă partida sa 
va presenta ud proiect de resoluţiune pri
vitor la dreptul de întrunire. Fáoú apoi 
interpelarea, întrebând pe ministrul Per» 
czel, décá are de gând să ordoneze cerce
tare în oausă şi nu numai sé pornéscá cer
cetare disciplinară în contra respectivelor 
autorităţi poliţienesc!, ci să le predea tot
odată şi pe mâna judecătoriei penalei

Ministrul de interne Perczel spune, că 
în lipsa unui raport amănunţit nu póte 
răspunde încă în merit, oi tace numai câte
va observaţiunl. Regretă şi el, oă dreptul 
de întrunire la noi încă nu-i regulat prin 
lege, dér declară, că se vor ocupa cu acestă 
cestiune. Asigură însă, oă „décá el (Perozel) 
va avé norocirea de-a presenta proiectul 
de lege în privinţa aoésta, va îngriji, ca 
minorenii şi cei ce sunt de sine stătători, nu* 
mai cu consimţământul tatălui séu al tutorului 
lor sé potă lua parte la adunări

Declaraţiunea acésta a lui Perozel a 
produs mare iritaţiune în sinul oposiţiei. 
Se făcu un sgomct mare. Olay, în replioa 
sa, 4ise» r>ePoca lui Bach trebue se*o con
siderăm mai bună, decât faimősa epocă a li
beralismului de acţî*.

Ludovic Hollo lua apoi ouvântul. Ti
nerimea, dise el, a fost bună oând a fost 
vorba de arangiarea demonstraţiunilor po
litice bisericesc! (strigări sgomotóse: Atunci 
n’a fost minorenă!) La discutarea legei de 
apărare a ţărei, la manifestarea simpatiei 
faţă de Turci pe timpul răsboiului (1878—9) 
tinerimea a fost bună, la tóté tinerimea a 
luat parte cu soirea şi consimţemântul gu
vernului. (Dér la spargerea ferestrilor Ro
mânilor din Ciuşiu, Oradea eto? — Trad.)

In fine îşi făeu şi el interpelarea, în
trebând pe ministrul de interne, decă este 
adevărat, că poliţia a oprit adunarea stu
denţilor pe motivul, oă tinerimea nu e 
chiămată de-a face politică eto.? şi are de 
gând ministrul a face să înceteze asemeni 
disposiţiunl ale poliţiei?

Ministrul Perczel voi să răspundă, opo- 
siţia îl întimpinâ cu sgomotóse strigăte de?

„Jos cu ei !M „Hooh Perczel! şi alte stri
găte batjoooritâre, aşa oă cu mare greutate 
putii să-şi facă observaţiile, fiind întrerupt 
mai după fiă-oare proposiţiă.

S O I R I L E  OILEI.
— 16 (28) Maiu.

Bóla principelui României, piarele, ce 
le primim acji din Buouresci spun, oă sta
rea principelui moştenitor Ferdinand s’a 
schimbat în mod favorabil. Perioulul ime
diat ameninţător, oare provenia din com
plicaţia pulmonară, este înlăturat. Ieri nópte 
principele a durmit forte liniştit, căldura a 
scacjut mult, ér pulsul şi respiraţia sunt 
fórte bune. Soirea acesta a produs o fórte 
bună impresiă în oapitală. Medicii sperâză, 
oă dapă patru 4^0 Alteţa Sa va întră în 
perioda convalescenţei. — Ieri diminâţa 
principesa Maria s’a dus în grădină cu 
mioii principi culegând trei coşuri de flori, 
pe cari le-a aşe4at în camera bolnavului. 
La órele 9 diminâţa a sosit şi Regina la 
Cotroceni, aducând un buchet de flori na
turale. Regina părea mai veselă au4end, 
oă starea prinoipelui continuă a fi bună.
— Totă acţiunea medicilor 4*oa jţ®Pooa% 
în urma stării de amelioraţiune, se reduce 
aoum la următorele: Principele esfce cu
prins de asérá de-o mare slăbiciune, care-1 
faoe să dorină necontenit. Intâmplându-se 
însă, oa în timpul somnului să se potă pro
duce o complicaţiă decisivă, Augustul bol
nav e deşteptat tot la câte 2 óre, oa să 
i-se constate temperatura, să i-se dea lapte, 
să i-se facă injecţiă şi spălătură, ca să 
pótá resista bóléi. Acest tratament se va 
urma 10 4^0! ŞÎ dâoă în acesfc interval or- 
ganismul va resista, atunci bolnavul va 
scăpa cu desăvârşire de ori-ce pericol. Fasa 
critică a brcncho-pneomoniei dureză 30 de 
4 ile ; principele a întrat ieri în a 21 41’*

Biserica Sf. Nicolae din Scheiü: Poi- 
mâne (Duminecă în 18 Maiü v.) va pre
dica părintele Dr. Vasilie Saftu.

Premiile Academiei Române în 1898.
Academia Română va da următorele pre
mii în 1898: Premiul Năsturel Herescu de 
âOOO lei, pentru o carte scrisă în limba 
română cu conţinut de ori-ce natură; pre
miul Statului Lasăr de 5000 leif pentru o 
carte scrisă în limba română cu conţinut 
soienţifio; premiul Adamnche de 5000 lei, 
pentru o carte sorisă în limba română cu 
cuprins moral de ori-ce natură; premiul 
Statului Eliade Rădulescu de 5000 lei, pen
tru următorul subiect, tratat în limba ro
mână: „Consideraţiuni istorice şi geogra
fice asupra Basarabiei înainte de 1812, cu 
deosebită privire asupra Hotinului, regiunei 
oentrale şi Bugiagului* ; premiul Adamache 
de 5000 lei, pentru următorul subiect: „Me
tropolitul Varl&m în aotivitatea sa literară 
şi religiosă"; premiul G. San-Marin de

2000 lei, pentru eubieotul: „Oonsideraţiunl 
asupra comerciului României ou ţările stră
ine, atât la Orient, cât şi la Oooident, în
cepând cu secolul X V I pănă la anul 1860“; 
şi premiul principesa Alina Ştirbei de 8500 
lei, pentru oea mai bună carte de lectură 
pentru scotele secundare.

Papa şi desdaunarea de răsboiu a Gre
cilor. Din Atena, sosesoe soirea fantas- 
tioă, oă Mgr. Angelis, arohiepisoopul oa- 
tolic de acolo faoe în continuu visite re
gelui greoeso George şi ministrului-preşe- 
dinte Rallis. Din aoeste visite unele foi 
grecesc! deduc, că în cercurile catolice din 
Roma s’a pornit o mişcare, oa să se ini
ţieze în totă lumea oatolică o colectă 
publică cu scop de a aooperi spesele 
pretinse dela Grecia oa desdaunare de 
răsboiu. Papa, după oum se mai vor- 
besoe, ar fi aplecat a da subsoriitorilor 
listelor binecuvântarea Sa apostolică. Par
tea oea mai mare a pressei grecesc! crede, 
că Papa Leo X III prin aoésta voesoe aş! 
pune în mişoare planul său veohiü, de a 
uai oele două biserici.

Boîa prinţului Constantin. De un timp 
óre-oare mult s’a vorbit şi s’a scris despre 
moştenitorul de tron greoeso Constantin. 
Mulţi au răspândit soirea, că prinţul Con
stantin anume a încunjurat luptele mai 
mari, alţii însă au î is, că e ouragios, că 
oretutindenea el se afla în prima liniă de 
băfcaiă. Foile turcescl anunţă acum, oă prin
ţul Constantin zaoe bolnav la Termopile, 
în urma oboselei prea mari, oe a avut’o 
în decumil răsboiului. Soirea aoesta, se 
c[ice, a fost adusă de mijlocitorii de paoe 
greci trimişi lui Edhem-paşa. După „Mo- 
niteur Oriental*4 starea sănătăţii prinţu
lui Constantin a fost fórte seriosă, acum 
însă s’a mai îmbunătăţit.

Costumul femeiesc. Esteti oii din Pa
ris au organisal, sub egida 4’an*lui nEcho 
ăe Paris“, un concurs pentru premiarea ce
lui mai frumos proieot de reformă a costu
mului femeiesc. Se soie, că actualele oos- 
tume purtate de famei sunt fórfce incomode 
şi absolut lipsite de estetioă. Concursul 
dela nEcho de Paris“ are menirea să în
drepte acest rău. Preşedinţii juriului de 
examinare sunt d-nii Jules Claretie, şi 
sculptorul F'alguîere. Proiectele premiate 
vor fi puse în executare de oei mai mari 
croitori din Paris, şi póte fórfce în curând 
parisienele le vor şi pune în aplicare.

Loteria de binefacere a statului. In 10 
Iunie n. o. va fi tragerea la loteria de stat 
pentru scopuri de binefacere. După pro
grama oea nouă a loteriei, sunt 7816 câş
tiguri în bani gata, între cari un câştig 
principal de 150,000 coróne în aur. Cu 2 
fl. se póte deci căştiga o avere séu, ni
merind on câştig lateral, totuşi o sumă des
tul de frum0să. Loteriile de binefaoere ale 
statului, care le aranjézS, odată direcţia 
din Budapesta şi altă-dată cea din Viena,
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Superficialitatea şi şovinismul în 
literatură.

De Iosif Sterca Şuluţiu. Si bi i u 1897.

(U r ma r e.)

Dér să vedem, cum s’a petrecut afa- 
oerea ou invitarea d lui Axentie la Ciuşiu.

Guvernatorul, principele Schwarzen- 
berg, prin un oiroular din 26 Iunie 1852 
înounosoiinţ0ză pe toţi locuitorii din Ar
deal, că M. S. împăratul în timpul petre
cerii sale în Ardeal numai în Sibiiu în 22 
Iulie şi în Ciuşiu în 2 August va da au
dienţă. In acest înţeles au înounosciinţat 
Şuluţifi şi Şaguna pe clerul româneso. („Ga- 
zeta“ Nr. 53.) Mitr. Şuluţifi a desvoltat o 
aotivitate estraordinară, ca să se presen- 
teze naţiunea română în modul cel mai 
demn înaintea tinărului împărat, oare prima- 
dată cercetase aoéstá ţâră. A provocat în 
scris pe Ianou, precum o spune şi d-nul 
Axentie, apoi pe Bálint şi pe toţi fruntaşii 
Tribuni şi Prefecţi, oari au luptat pentru 
Dinastiă, oa să se înfăţişeze în Ciuşiu, ca

dânsul să-i oonducă la împăratul în au
dienţă.

Astfel a provooat şi pe d-l Axentie. 
S’au şi presentat cu toţii. Din munţii apu
seni a fost I&ncu, oare în Cluşiti a fost 
în cuartir la fratele meu Dionisie Sterca 
Şuluţiă, funcţionar la tribunalul o. r. ori- 
minal, dér la audienţă nu s’a dus.

Au mai fost prefeotul Bálint şi Vlă- 
dutiü, tribunii Coroheş, Andreioa, Aiudean, 
apoi Teoe Todor şi alţii; în fine au fost 
vre-o 50 de oălăreţi, oarl la mandatul lui 
Ianou s’au presentat în Cluşiti şi au călă
rit în jurul împăratului, însoţindu-1 pănă 
la ouartir.

Ambii episcop! Şuluţiii şi Şaguna s’au 
împăcat pe un moment, ca să dée deputa- 
ţiunei o mai mare splendóre. Etă ce 4ice 
Bariţifi în istoria gdânsului Voi. 2 pag. 
686: „La Alba-Iuliafeşise întru întâmpina
rea Monarohului episoopul Alexandru Sterca 
Şuluţifl cu toţi canonicii pe câţi îi puteau 
purta pioiórele; érá de acolo au venit şi 
la Sibiiu; după aceea pe 2 August eşiră 
ambii episcop! înaintea Monarchului şi la 
Ciuşiu, unde se adunaseră 85 de preoţi. O 
demcnstraţiune homagială, cum am 4*ces

mai plastioă, abia va fi întâmpinat Msjes- 
tatea Sa la alt poporu.

După tote aoeste, se va afla óra un 
singur om, oare să cr0dă, că s’ar fi putut 
apropia de metropolitul Şuluţifî, nu o 
„clică“, dér un singur Ungur, care să în- 
oerce măcar a’l ruga, ca sé înduplece pe d l 
Axentie „să alerge la Ciuşiu* ?

In acel cas, nu mitr. ŞuluţiO, dér şi 
oei mai simplu „crâsnic“ dela sate s’ar fi 
priceput despre ce se traoteză. In acest 
oas metr. Şuluţiti i-ar fi dat nu 100, ei 
1000 fl. numai să nu mergă d-l Axentie la 
Cluşifi, căoi mitr. Şuloţifi într’atâta s’a con
sternat şi supărat pentru acel scandal, în
cât s’a bolnăvit. Densul credea, că acela a 
fost o batjocură îndreptată în contra da- 
putaţiunei, oondusă de el, respectiva de 
ambii episcopl.

Şi încă ceva ? Cui i-ar fi putut trece 
măcar prin minte, oă d-l Axentie ar lipsi 
din CluşiQ, singurul loo, afară de Sibiiu, 
unde Majestatea Sa primea deputaţiunile 
deosebitelor naţiuni? Unde s’au presentat 
popa Bálint, tribunii Coreheş, Andreica, 
Aiudean şi alţii, cari împreună cu d-nul 
Axentie l’au întâmpinat pe împăratul în

muntele „Găina“ şi l’au petrecut şi m%
departe,

D-l Axentie ne spune însuşi, că d-nia 
sa tot în acel înţeles a provooat pe Iancu 
să mârgă şi el la CluşiO, ca să’şl arete lo
ialitatea.

Cine dér putea presupune, oă d*nul 
Axentie nu va merge la Cluşifi, unde au 
mers toţi Românii, pe cari, în 4isa Iui Ba- 
riţiu, ’i puteau purta pioiórele ?

E  deci evident, oă chiar dâcă ar fi 
cutezat, nu era causă să se apropie vre-un 
Ungur de metropolitul Şuluţifl, oa să-l róge 
„ca să înduplece pe d-l Axentie, să alerge 
şi d-sa la Cluşi0u.

Şi de unde puteau Ungurii sé scie, că 
tocmai d-l Axentie nu vré să mérgá la 
Clu îü ?

Apoi decă nu s’a putut apropia de 
mitr. Şuluţiii nici o „oamarillă*4, oum s’ar 
fi putut apropia o „olicău? Căci 0tă oe ne 
spune d-l Axentie la pag. 277: „Un sin
gur bărbat, oare însă nu fusese neaoş de 
ai noştri — şi-a sohimbat în 20 de ani de 
3 ori politica. Noi toţi ceilalţi, ou Băr- 
nuţifl şi ŞaluţiO în frunte, am trăit şi mai 
trăim fără a-se pute apropia vre-o oama- 
rillă de noiB.
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sunt singure, oarl dau câştigări în bani 
gata. Care va avâ noroo să oâştige, nu ise  
p6te întâmpla, oa la alte loterii private, în 
loo de bani să primâscă un obieot de bi
juteria, s6u altoeva de valore problematioă. 
Pentru plata esaotă a câştigurilor garan- 
t6ză statul.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, iiferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentra a fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

C u rţile  e u  j u r a ţ i  ş i  S a ş i i . Pro
iectul despre curţile ou juraţi, care se des- 
bate tocmai aoum în dieta ungurăscă i*a 
pus şi pe S&şii guvernamentali în mare 
îngrijire. Văd şi ei că aeest proiect de 
lege este o prospătă lovitură contra naţio
nalităţilor nemaghiare şi a limbti lor.

„Sieb. d. Tageblatt44 de erl aduce 
soirea, oă Saşii guvernamentali iau şi ei 
posiţiă contra acestui proiect. In 25 Maiâ 
n. s’a ţinut în Sibiiu o întrunire a comi
tetului districtual al oereurilor electorale 
Sibiiene, care luând în seriosă onmpănire 
periodul ce-1 înv61vă numitul proiect pen 
tru „libertatea şi îndreptăţirea* naţionali
tăţilor, a luat o resoluţiune, prin care 
enunţă, oă deputaţii saşi, cari stau pe baea 
programului poporal săsesc, nu pot să vo
teze pentru acest proiect, Resoluţiunea e mo
tivată cu punctul 4 din acest program, 
prin care se cere combaterea orî-cărei res- 
trieţionl a „libertăţii şi îndreptăţirii**, ce 
compete naţionalităţilor.

Pacea erăsi amenintată.
9 5

Pacea între Grecia şi Turcia nu 
s’a încheiat încă, ba din tote sem
nele, ce se arată, e forte puţină spe
ranţă de a-se încheia curend. Se 
pare, că Turcia n’are gând serios 
de-a primi basele principiare stato- 
rite de puteri şi comunicate ei prin 
respunsul ambasadorilor din Con- 
stantinopol, de care am făcut amin
tire în numeral nostru de ieri.

Din potrivă, Turcia îşî continuă 
mereu înarmările, şi în credinţa, că 
va put6 din nou se provâce isbuc- 
nirea ostilităţilor, a însărcinat pe 
Edhem-paşa se tracteze direct cu 
Grecia. Ne este cunoscut şi aceea, 
că guvernul grecesc n’a voit se pri- 
mâscă acostă recomandaţiă, ci în- 
credinţându-şi sârtea şi ocrotirea 
intereselor sale puterilor, aşteptă 
mântuirea dela buna chibzuinţă a 
acestora, rugându-le tot-odată se gră- 
bescâ cu tratările, ca nu cum-va 
Turcii setoşî de victorii se începă 
«răşi a-se juca de a resboiul.

Se nasce acum întrebarea, decă 
va succede puterilor a îndupleca pe

Turcia la a  pace în sensul vederi
lor esprimate de ele? Pórta încă 
n’a răspuns pănă acum notei amba
sadorilor, ba în loc de respuns, ea 
călcând armistiţiul, face ceea-ce au 
făcut la început Grecii: trimite ar
mate neregulate pe teritor grecesc, 
cu scopul perfid, de-a provoca ârăşî 
turburări. Ba o fóia din Constan- 
tinopol afirmă, că armatele turcescî 
au ocupat la vechia graniţă astfel 
de puncte strategice, carî la cas de 
continaarea resboiului, le uşurâză în 
mod védit ocuparea oraşului Lamia 
şi încunjurarea armatei grecescî dela 
Termopile, Şi din contră trupele 
grecescî dela Lam ia se află într’o 
stare atât dn ticăl0să, încât soldaţii 
deserteză mereu fugind acasă. Mai 
adauge la tóté acestea demonstra- 
ţiunile din Atena îndreptate contra 
principelui moştenitor Constantin şi 
a dinastiei, şi vei vedé icóna tristă 
a stărilor grecescî.

Atitudinea puterilor faţă cu di
ferendul acut dintre Grecia si Turcia 
încă este de natură a descuraja pe 
Grec!. Faptul, că Sultanul s’a adre
sat în timpul din urmă împeratului 
Wilhelm cerendu-i sfatul şi protecţia, 
dovedesce în mod neîndoios, că Ger
mania nu se p0rtă de loc cu sim- 
patiă faţă de causa elină, ba din 
contră, influenţei ei hotárítóre au 
de-a mulţămi Grecii în mare parte 
înstrăinarea puterilor de cătră ei, ér 
pe de altă parte încuragiarea Tur
cilor prin atitudinea duşmănosă chiar 
a câtor-va dintre ele faţă de Grecia.

Numai astfel se póte esplica ali
pirea obstinată a Sultanului la con- 
diţiunea desfiinţării capitulaţiunilor pen
tru supuşii Greci ai imperiului oto
man. Germaniei i-ar conveni acesta 
mesură, căci i-ar plăcâ se vadă pe 
Greci isgoniţi din pieţele comerciu- 
lui Oriental, ca se le ocupe ea locul. 
Tot din acest punct de vedere Ger
mania a făcut tot ce i*a stat în pu
tinţă, ca Turcia, în decursul resbo
iului, se espulseze pe supuşii Greci. 
Dór planul acesta —  pe cum sciut 
este —  n’a reuşit, fiind-că ambasa
dorul frances a protestat la Pórtá  
contra acestei mesuri arbitrare, fă- 
céndu-o se amâne esecutarea acestui 
ordin pănă la 25 Maiu, — când deja 
resboiul era terminat.

Atitudinea nesinceră a Germa
niei a iritat şi pe Englesî ale căror 
foi resping unanim condiţiunea Tur
ciei privitóre la desfiinţarea capitu- 
laţiilor, şi cer, ca flota englesă se 
blocheze Volo şi Salonichi.

Astfel se presentă situaţia în 
ajunul încheiării păcii.

Din Viena se telegrafiază cu data de
26 Maiu următorele:

Anglia a declarat, că părăsesce concertul 
european, dăcâ Turcia m  continua să ocupe 
Tesalia drept garanţâ a îndemnisârii de răsboiu.

Guvernul grecesc a hotărît să facă un 
împrumut naţional de 20 milione drachme*

Dare de semă şi mulţămită publică.

Listele contribuirilor pentru fondul „Reu - 
ninnei Femeilor Române44 din comitatul 

Hnnedorei.
(Urmare).

Pe lista Nr. 89 a contribuit d-1 George 
Lazar advocat în Vinga 10 fl.

Pe lista Nr. 156 (ooleotantă d ra Elena. 
Petraşcu, Sibiiu): Elena Petraşcu 10 fl., Es- 
celenţa Sa Metropolitul Miron Romanul, 
lulius Schaeffer câte 5 fl., Dr. Ootavian 
Russu, A. Lebu câte 3 fl., Dr. O. Diaoo- 
novich, I. Ruşsu, Sabina Brote câte 2 fl., 
Maria Cioban 1 fl. 20 or,, N. N., N. Cris- 
tea, 0 . Boiu, Corneliu Aiser, Popesou, Le- 
tiţia Bologa, Dr. Amos Frâncu, Elena Lu- 
cuţia, Constanţa Balint, I. Petraşcu, Nic. 
Togan, A. Henzsl câte 1 fl., la olaltă 45 
fl. 20 or.

Pe lista Nr. 152 (ooleotantă d-na Re
gina Dragomir, Gurasada): Regina Drago- 
mi r, Aurelia Luch câte 1 fl., Emilia Iaoob, 
Valeria Luch, Ioaniohiu Luch, Ioau Olariu, 
MatUda Olariu. Arinţa Stanca, I. Valeriu 
Iaoob, Longin Popa, Dragomir Mihăilă câte 
50 or., Romul iaoob, N. N. câte 30 or., 
Petru lujan, Haida Iuon câte 20 or., la 
olaltă 7 fl. 50 cr.

Pe lista Nr. 71 (ooleotantă d-na Cor
nelia Hângânuţiu (în Borgo-Prund): Cor
nelia Hăngănuţiu 2 fl., Raveca Monda, Ma
ria Candale oâte 1 fl,, Wil. Liebermann, 
Luoreţia Suceava, Maria Bosga, Maria Vlad, 
Rebi Daibucat câte 50 cr., la olaltă 6 fl. 
50 or.

Pe lista Nr. 128 (ooleotantă d-na Ana 
Filip  în Abrud): Ana Filip 5 fl. 50 or., 
Auraria 5 fl., Elvira Pop, Silvia Cirlea 
oâte 3 fl , Candin David, Alex. Maoaveiu, 
Dr. Bonflniu, Cornelia Danoiu oâte 2 fl., 
Sofia Chirtop 1 fl. 50 cr., Aurelia Popa, 
Maria David, Aviron Macaveiu, Silviu La
zar, Silvia Popovioiu, Elena Bariţiu, Lud
mila Dreia, Ana Lobontiu, Ana Ada, Teo-

în „Tipografia diecesanâu din Caran
sebeş au apărut următorele cărţi :

Religiunea în şcola poporală — in- 
digetărl metodioe, de Dr. Petru Barbu. 
Format mare 8° de 62 pag. Preţul 30 cr.

Datorinţele vieţii religiose-morale ale 
creştinului drept-credinoios. Acâsta este o 
mică cărticea, de 16 pag. în format forte 
mic. Conţine oâteva rugăciuni. E  potrivită 
a se da ca premii şcolarilor începători, pro
curând mai multe esemplare de-odată, căol 
altfel nu se renteză. Preţul unui esemplar
5 cr.

ULTIME SCIEL
Berlin, 27 Maiü. Ambasadorii 

din Constantinopol au discutat asu
pra despăgubirei, ce ar fi se dea 
Grecia Turciei. O parte dintre ei au 
fost pentru suma de 5 milióne lire, 
alta pentru 8 milióne lire. Proiectul 
de a-se înfiinţa o datoriă publică 
sub administraţiă internaţională a 
Europei, a întempinat resistenţă din 
partea Rusiei. In schimb înse am
basadorul rus Nelidov a făcut pro
punerea, ca Rusia se ia pe séma sa 
despăgubirea, ce are s’o plătescă 
Grecia şi se scadă acâstă sumă din 
datoria, pe care trebue se i-o plă- 
téscá Pórta. In acest cas Rusia încă 
îşî va da consimţământul la înfiin
ţarea unei datorii publice.

Lamia, 27 Maiu. Mai multe sute 
de Ghîrgizi au violat zona neutră. 
Gendarmeria grecésca i-a pus pe 
fugă. Principele moştenitor a pro
testat în mod energic contra aces
tei călcări a armistiţiului.

DIVERSE.
Oraşul cel mai plin de fam din tâtă 

lumea e de sigur oraşul engles Sheffield, 
al cărui aer veclnio întuneoat a ajuns 
proverbial în A n g l i a .  Un medio în
sărcinat ou o anchetă de igienă publioă a 
înaintat serviciului sanitar al oraşului un 
raport forte interesant. In Sheffield se con
sumă de an 1500.000 de tone de cărbuni 
pe o suprafaţă de 75 km. p. Cărbunii con-
ţin puciosă, care la arderea cărbunilor se 

fii Faur, Samuil David oâte 1 fl., Elena j ridică în atmosferă şi aci dând de umefjâlă
Maoaveiu, I. Maoaveiu, Sofia Thiulescu, 
Măriţi Steavu, Ana Steavu, Luoreţia Ada- 
movioiu oâte 50 cr., la olaltă 40 fl.

------------------ (Va urma.)

L  i t  e  r  a  tu  ■* ă .
In editura „Tipografiei44, societate pe 

aoţiunl în Sibiiu, a apărut: Reprivire, pri
mul artioul din scrierile publicate de cele
brul filosof german Max Nordau, sub tit
lul: „Parodoxe sociologice". Traducere de 
Rosmarin. Preţul 20.

Că mitr. ŞuîuţiQ i-a dat 100 fl. spese 
de călătoriă, e adevărat; i-a dat nu numai 
d-lui Axentie, oi şi altora, oarl i*au cerut.
I-a dat d-lui Axentie şi ou alte oo^siuni, 
anume când a călătorit la Viena 100 fl. 
Peste tot mitr. Şuluţifi avea să ’şl bage 
mâna adese şi afund în puugă, mai ales 
oând oălătoriau deputaţiunl în oausă na
ţională la Viena.

Am vorbit la acest loo şi despre pa- 
-sagiul din broşura d-lui Axentie, anume 
din motiv, oa nu oare cumva să vină mai 
târcjiu vre-un „binevoitor44 al metropolitu- 
lui ŞuluţiG şi să facă oapital dintr’o frasă, 
despre oare însuşi d-1 Axentie la pag. 73 
'tjioe: „D6oă greşeso, rog pe Dumnecjeu să 
mă ierte".

Soopul scrierii mele nu e d’a mă 
•ocupa, cu atât mai puţin, d’a combate 
broşura d-lui Axentie, ci scrierea mea este 
îndreptată în contra neadevărurilor cuprinse 
în „istoria“ d-lui Urmossy privitore la 
pers6na mitropolitului Şuiuţiii şi la per- 
s6na mea,

Aici e locul să observ că, deşi guver
natorul principele Schwarzenberg, prin ape
lul său din 26 Iulie, provocase nobilimea 
maghiară, oa In 2 August să se presenteze

ia Cluşiu în număr cât se póte de mare 
spre a-şl aduoe omagiile Monarchului, no
bilimea a strălucit prin absenţa sa.

Etă ce 4ioe d-nul Ürmössy la pa
gina 101:

„Aparatul oficios tóté le-a d u s în miş- 
oare, oa să fiă primirea oât se póte de sfcră- 
luoită, căol resultatul călătoriei atérna de 
acolo, ce ţinută va arăta capitala. Marea 
mulţime a poliţiştilor, îmbrăcaţi în civil, 
strigau ou gura plină „să trăiescă suita îm- 
părătâscăa, care mai mult fugea, decât 
mergea, în frunte ou archiduoele Albrecht. 
La oapul cetăţii toţi, împreună ou îm pă
ratul, s’au suit călare şi astfel au mers în 
galop pănă la biserioa din piaţă, se temeau 
a merge în pas; stradele erau ocupate de 
tabăra funoţionarilor, oarl au fost oomandaţl 
aoolo, împreună ou tinerimea oelor trei in
stitute soolare. Nicî oea mai mică urmă de 
însufleţire nu se vedea, şi a fost o idee 
înţelâptâ a îmbrăca pe poliţişti în haine 
civile, cel puţin s’a aucjit şi „éljen“, când 
au întrat. Séra a fost representaţiă festivă 
în teatru. Aristocraţia — clasa proprieta
rilor — burgesimea mai independentă, s’a 
depărtat din cetate, oa să p0tă scăpa di
naintea audienţei ofioióse. Deputaţiunea bur

ii esi lor a dojenit’o aspru pentru purtarea 
lor în revoluţiuneM.

Nu soiu ce „înţelepciune“ a fost a 
îmbrăca pe poliţişti în haine oivile, oa să 
se audă strigându-se şi „éljenu ; dér oă din 
partea mitropolitului Şuluţiti a fost o idee 
forte înţelâptă, când a pus la oale o depu- 
taţiune atât de grandiosă, mai ales oă i-a 
scris lui lanou: „AdăţI pe vitejii şi cre
dincioşii tăi „MoţI“ aici în capitala ţării, 
oa să-i vadă Ungurii, cine au fost aceia, 
care la anul 1848 şi-au închinat viaţa pen
tru patriă şi Tron“ este constatat.

Astfel s’a întâmplat, de Iancu a dus 
ou sine la Cluşiu sub conducerea adjutan
tului său Clemente Aiudean, a tribunilor 
Andreioa şi Corcheş, 50 călăreţi, mare parte 
Câmpănari. Aceştia au încunjurat suita îm- 
părătâsaă, şi ou toţii călare în galop — 
nu „de frică“, ci cu mândria — au întrat 
în Cluşiu.

Cel puţin, déoá n’a fost cine să strige 
„éljen*4, au fost cine să strige puternice:

se prefaoe în accid sulfuric, pe care plóia îl 
trimite ér la păment. In fiăcare an 37.500 
tone de acoid sulfuric cad astfel pe supra- 
faţa oraşului, ceea ce faoe 500 tone de km. 
pătrat. In Londra se consumă tot atâţia 
cărbuni pe o suprafaţă aprópe de opt ori 
mai mare decât în Sheffield. In Londra 
cad pe an 56 de tone de aooid sulfuric pe 
fiă-care km. pătrat. Precum vedem Londra, 
care nu e ua oraş renumit prin oondiţiunila 
sale igienice, este încă un raiu în compa
raţii cu Sheffield.

❖
Glume. Asigurat. T a t ă l  (cătră peţi

torul fiioei sale): E drept, că fiică-mea înoă 
nu scie fierbe, dér în schimb are diploma 
de medic şi decă d-tale îţi strică stomaoul 
cu buoatele, fi sigur, că ea te va vindeoa.

*
Leac bun. — Cum se faoe prietine, 

că soţia ta, oare pănă aoum vorbea aşa 
de multe» acum de-odată a devenit atât 
de tăcută? — I-am cetit, frate, un disours 
al unui filosof renumit, în oare el constată, 
că bătrâneţa faoe pe om guraliv.

,să tràiéscà44.
(Va urma.)

Proprietar: A u re l M u re s ia n u .
Redactor responsabil: Q re ^ o riu  M a io r .

Pentru fumătorii fle ® r i !
scsf c l u b

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare
Z E 3 Iă ,r t iă ,  d .o  ţ i g r a r i ,

fără glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L U B .
Yen^are en gros la

lulius Muller Nachfolger,
(12) Braşov.
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C ursul la b u rs a  din Viena.
Din 27 Maiö 1897.

Renta ung. de aur 4%  . . . 122.80
Renta de coróne ung. 4°/° . • • 99.84
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 Vz%* 123.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 i/z0/̂  101.60
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale nngare 4%  • • • 97.50
3onurî rurele oroate-slavone . . 98.—
Imptum. ung. cu premii * * . 153.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141,75
Renta de hârtie austr. . . . .  101.95
Renta de argint austr.....................101.95
Rentf* de aur austr........................  122.95
Losuri din 1860 ...........................  145.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 955.—
Aoţii de*ale Băncei ung. de credit. 397.60
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 365.25

N apoleondorI................................. 9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.b0
London yista .................................119.60
Paris vi s t a ......................................  47.571/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • 100.85
Note italiene......................................  45.85

Cursul pieţei B ra şo v .

Din 28 MaiG 1897.

Bancnote rom. Oump. 9.45 Vend. 9.47
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45
Napoleon-d’orî. C mp. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Oump. 5.55 Vend. 5.60
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. —
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vend. —.—
Scris, fon o. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Prafurile-Seidlitz ale lui M oli
Veritabile numai, deeă fiacare cutia este prove«|ută eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
xnach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falsîficaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntw ein  şi sa re  a lui M oli.
l/ n v M + n h îlii n u m Q î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu VcniaUlIU IlUIIldl, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gu ră-Salicyl a lu i Nloll.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză acestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provegute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin
Farm acistu l A . M OIiL,

c. şi r, fornisor al curţii Imperiale Yiena, Maieu 9
Comande din provinciă se efectueză gilnic prin rambursă poştală.

L a deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

Sosirea &i p lecarea  t r e n u r i l o r  ie  s ta t  r e i .  m în Brasov.
V alab il din 1 jflalii st. n . 1 § 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul acoelerat (peste Arad) sosesce
la 5 ore 7 min. diminâţa.

II. Trenul de persone la 8 ore dim.
III. Tr. acoel. peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 ore 25 mic. sâra

(acesta dela Budapesta pănă la Cluşiu 
e tren de persâne, £r dela Ciuşiu pănă 
aioî tren mixt) *).

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 7 ore 8 min. dim.
II. Trenul acoel. la 2 6re 18 mia. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 6re 8 min. sâra. 
V. Trenul acoel. la 10 6re 19 min. sâra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de pers6ne la 8 6re 25 m. d.,

(are legătura în St.'GeorgI cu Ciuc- 
Szerda).

II. Trenul de persane la 1 oră 51 m. p. m.
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi acest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 7 6re 3 min. sera, (are 
legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Zârnescî la Braşov (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 ore 24 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 4 mia. p. m.
III. Trenul mixt la 8 6re 6 min. sâra.

Dela Sinaia la Braşov **):
Trenul de persone la 7 ore 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul nrxt la 5 6re 8 mia. diminâţa
(aoest tren merge pănă la Cluşiu ca 
tren 4 mixt, âr de aoolo mai departe 
oa tren de pers6ne).

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. sâra.
IV. Tr. aooel. (peste Arad) la 10 ore 26 min.

sâra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persone la 3 ore 55 min. d.

II. Trenul acoelerat (ce vine dela Arad)
la 5 ore 14 min. dim.

III. Trenul mixt la 11 ore a. m.
IV. Trenul acoelerat (ce vine pe la Oradia-

Cluşiu) la 2 6re 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persone la 5 ore 19 min.

dim. (are legătură cu Tuşnad-Ciuc- 
Szereda).

II. Trenul mixt la 8 dre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 2 6re 55 m. p. m. 
(are legătură ou linia Tuşnad-Ciuc- 
Szareda.

Dela Braşov la Zârnescî (G. Bartolomeiu).
1. Trenul mixt la 9 6re şi 5 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m.
III. Tren mixt la 9 ore 15 min. sera.

Dela Braşov la Sinaia **) :
Trenul de persone la 6 ore 40 min. sâră.

*) V. Un alt tren mixt, care ciroulă numai Vinerea dela Augustin (Agoston- 
falva) ia 7 ore 4  min. dimineţa.

**) Acest tren începând circulaţia dela prima Iulie în fiă-oare Duminecă şi sărbă
torea precum si in fiă-oare Joi.

ţ — — — — — — — — — — — ţ

g  Loteria de clasă. reg. ung. concesionat!

Representanţa principală a loteriei de clasă 
reg. ung. p r  a I u a t ’o

mm ii №
Jakob L. Adler şi Fraţi.

Pentru înfiinţarea de vânzări mici este a se 
adresa tot aci, până în 15 Iunie a. c. 2

T r a m w a y u l  d i n  B r a ş o v .
(Mersul trenurilor dela 1 Maiu.) — Dela 1 Maiu st. n. s’au mărit şi modificat 

comunicarea trenurilor tramwayului din Braşov în modul următor:

PLECAREA TRENURILOR:
Din piaţă la gara Bartolomeiu plâcă 

trenurile la : 6 ore 54 min. dim. — 8 óre
31 min. dim. — 9 óre 50 min. a. m. — 
11 óre 4 min. a. m. — 12 óre 1 min. a. 
m. — 12 óre 35 min. — 2 óre 43 min.
d. a. — 4 óre 14 mia. d.» a. — 5 óre 29 
min. d. a. — 7 óre 33 min. sóra şi la 9 
óre séra, plecă apoi dela capul promenăclii, 
(Rudolfsring) ultimul tren la 10 ó. 45 m. sóra.

In Dumineca şi sărbători mai plecă un 
tren dela capul promenă^ii la gara Barto
lomeiu la 9 óre şi 53 min.

Din piaţă la gara Braşov plâcă tre
nuri la : 3 óre 28 min. dim. (acest tren 
pornesce dela capul promenadei „Rudolfs
ring14, cele următore pornesc din piaţă);
7 óre 31 min. dim.; — 7 óre 51 min. dim.
— 8 óre 51 min. dim. — 10 óre 23 min.
a. m. — 1 oră 38 min. d. a. — 4 óre 52 
min. d. a. — 6 óre 37 min. sóra. — 8 óre 
41 min. sóra şi 9 óre 33 min. séra.

Din p'aţă pănă la Satulung (Săcele) 
plécá trenuri la 7 óre 14 min. dim. — la
9 óre 34 min. dim. — la 2 óre p. m. — 
la 5 óre 53 min. séra — la 8 óre 6 min. 
séra (trenul acesta din urmă pornesce numai 
din gara dela promenadă.)

Numai pănă )a Nou-Dérste plecă ur- 
mătorele trenuri. Din piaţă: la 12 óre 18 
min. p. m. — la 2 óre 41 min. p. m. — 
la 3 óre 55 min. p. m. — la 5 óre 10 ,min. 
sera. Dela promenadă: la 6 óre 54 min. sóra.

In Dumineci şi sărbători mai plâcă ur- 
mătorele trenuri dela promenadă pănă la 
Nou-Dérste: la 12 óre 35 min. p. m. — la
3 óre 22 min. p. m. — la 7 óre 24 min. séra.

SOSIREA TRENURILOR.

Dela gara Bartolomeiu îu piaţă so
sesc trenurile la : 3 óre 48 min. dim. (s© 
opresce la capul promenăc îi) 6 óre 51 min., 
dim.; 7 óre 48 min. dim.; 9 óre 31 min.
a. m ; 10 óre 59 min. a. m.; 11 óre 58 min. a. 
m. 1 oră 35 min. p. m.; 2 óre 36 min. p. 
m .; 3 óre 41 minute p. m .; 5 óre 6 min,, 
p. mer.; 6 óre 34 min. sóra.; 8 óre 39 min. 
sóra.

In Dumineci şi sărbători sosesce un tren 
la 12 óre 35 min. p. m.

Dela gara Braşov în piaţă sosesc trenu
rile la : 4 óre 26 min. dim. şi la 5 óre 23' 
min. (se opresc la promenadă); 7 óre 28 
min. dim; 8 óre 28 min. dim.; 8 óre 48 
min. dim.; 10 óre 18 min. a. m .; 12 óre
32 min. p. m .; 2 óre 40 min. p. m .; 5 
óre 50 min. p. m. 7 óre 30 min. séra şi 9 
óre 30 min. sóra. Cel din urmă tren so
sesce la 10 óre 45 min. sóra (se opresce 
la promenadă).

Dela Satulung în piaţă sosesc trenurile 
la : 7 óre 11 min. dim.; 9 óre 47 min. 
dim.; 12 óre 15 min. p. m .; 4 óre 50 min. 
p. m .; 8 óre 57 min. séra.

Numai dela Dérste în piaţă sosesc tre
nurile la 1 oră 51 min. p. m.; 4 óre 11 
min. p. m .; 6 óre 40 min. sóra (se opresce 
la promenadă) şi 8 óre 3 min. sérá (se 
opresce la promenadă.)

.1 In Dumineci şi sărbători sosesc dela
Dérste încă 3 trenuri: la 2 óre 48 min. 
p. m .; la 5 óre 59 min. p. m. şi la 9 ór& 
50 min sóra (tóté trei se opresc la pro
menadă.
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* ABONAMENTE g

„G A Z E T A  T U A r r s i L V A H IE I
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pe trei luni..................................................... 3 fi. —
Pe şese luni. . ..........................................6 fl. —

Pe un a n ..................................................... 12 fl. —

Pentru Eomânia şi străinătate:
Pe trei luni.......................................................... 10 fr.

P e şese l u n i .............................  20 fr.
Pe un an 40 fr.

Âboaame&te l i  aim eisb e i data de S im m eă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .................................................................2 ii. —
Pe şese lu n i........................, 1 îl. —
Pe trei l u n i ..................................................... 50 c r .

Pentru România şi străinătate:
Pe a n ................................................................ 8 fran ci.
Pe şese lu n i.....................................................4 franci.

Pe trei lu n i .........................................  . 2  franci.
Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 

mandate poştale.
£3 Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă

S a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g
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Tipografia A. Muresianu, Braşov.


